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Date generale
Mănăstirea Căpriana se înscrie printre cele mai 
vechi lăcaşe creştine de pe teritoriul Republicii 
Moldova. Situată la obârşia râului Işnovăţ, în 
partea centrală a spaţiului pruto-nistrean, într-o 
zonă colinară cu păduri istorice cunoscute drept 
„Codrii Lăpuşnei”, Mănăstirea Căpriana a con-

stituit, pe parcursul timpului, cel mai important 
centru monahal de la răsărit de Prut (Capriana 
2018; Postică 2003). Pentru prima dată, Mănăs-

tirea Căpriana, este menţionată în cartea dom-

nească de danie din 10 februarie 1429, prin care 
domnul Alexandru cel Bun dăruia soţiei sale, 
Marena „mănăstirea de la Vişnevăţ unde este 
egumen Chiprian” (DRH 1975, doc. 84, 124-127). 
În secolul al XV-lea, la Căpriana a fost edificată 
biserica Adormirea Maicii Domnului, care, după 
multiplele prefaceri, şi-a păstrat totuşi aspectul 
general iniţial, până în prezent. 

Cercetare arheologică
În anii 1993, 2001-2003, 2005-2008 şi 2016, 
Mănăstirea Căpriana a beneficiat de importante 
săpături arheologice, cele mai semnificative fi-

ind realizate în cadrul bisericii Adormirea Maicii 
Domnului. Acest lăcaş, având calitatea de ctitorie 
voievodală, de la început, a fost prevăzut cu gropni-
ţă. Cu toate acestea, săpăturile arheologice au de-

monstrat că spaţiul gropniţei, cu o excepţie târzie, 
n-a fost utilizat pentru înhumarea reprezentanţilor 
Casei Domneşti (Postică 2018, 27; Căpriana 2018, 
157). În acelaşi timp, în pronaosul şi pridvorul bi-
sericii au fost descoperite mormintele ctitorilor de 
rang boieresc, în cadrul cărora au fost identificate 
diverse vestigii arheologice, printre care sunt pre-

zente şi artefacte textile reprezentative. 

Vestigiile textile din 11 morminte de la Căpriana, 
prelevate cu ocazia cercetărilor arheologice, în 

anul 2002, au fost puse la dispoziţia specialiştilor 
Centrului de Cercetare şi Conservare-Restaurare 
a Patrimoniului Cultural din cadrul Complexului 
Muzeal Naţional „Moldova”, Iaşi, în scopul reali-
zării procedurilor de conservare-restaurare. Prin-

tre aceste artefacte pot fi menţionate: ţesături în 
stare fragmentară de diferite dimensiuni, mate-

riale compozite (ţesături şi accesorii cu rol orna-

mental, din metal şi aragonit), materiale textile 
obţinute prin împletire (şnururi, şireturi), aglo-

merări informe de fire de natură organică şi me-

talice (Marian, Anăstăsoaei, Gugeanu 2006, 301). 

Investigaţii şi conservarea-restaurarea 
uneia dintre structurile textile 
Dintre artefactele textile descoperite în biserica 
Adormirea Maicii Domnului un interes aparte îl 
prezintă mostra textilă nr. 3 prelevată din mor-

mântul nr. 39 din pronaos, aceasta constituind 
subiectul prezentului articol. 

În baza pieselor monetare şi a analizei stratigrafi-

ce, mormântul nr. 39 şi inventarul acestuia, este 
datat în anii ‘80 ai secolului al XVI-lea. Mormântul 
aparţinea unui bărbat înhumat în sicriu de lemn, 
amplasat în cavou din cărămidă deasupra căruia 
era o lespede masivă din piatră fără inscripţie. În 
mormânt au fost identificate cinci mostre de ves-

tigii de vestimentaţie, inclusiv, lângă oasele mâi-
nilor – fragmente de manşete din mătase naturală 
înzestrate cu nasturi globulari din argint (mostrele 
nr. 1, 2), pe suprafaţa pieptului – fragmente de că-

maşă (mostra nr. 23) şi găitane cu motive brocate 
(mostra nr. 27, restaurată de către specialiştii Mu-

zeului Naţional de Istorie a Moldovei, Chişinău), 
iar lângă mâna stângă – fragmente de mătase na-

turală şi găitane cu motive brocate (mostra nr. 3). 

Textilele arheologice şi sursele 
iconografice
Fragmentele textile care formează mostra nr. 3 
din mormântul nr. 39, sunt alcătuite din ţesătură 
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de mătase naturală, de culoare ocru-maronie şi 
găitane (benzi înguste) realizate în tehnica ţeserii 
cu tăbliţe sau cartoane din fire de mătase şi fire 
metalice (fig. 1). 

Elementele textile menţionate sunt prezente în 
costumul de epocă domnesc şi boieresc din se-

colul al XVI-lea din Ţările Române (Nicolescu 
1970). Acesta, pe lângă calitatea şi rafinamentul 
ţesăturilor folosite şi a nasturilor din metale pre-

ţioase, prezintă şi găitane realizate din mătase şi 
fir metalic preţios, dispuse de-a lungul pieptului, 
grupate sau la distanţe egale (fig. 2). 

Pornind de la sursele iconografice din mănăstiri-
le şi bisericile româneşti, lucrările de specialitate 
asupra costumului de epocă, precum şi de la pie-

sele textile arheologice restaurate, putem presu-

pune că, fragmentele textile din mormântul nr. 
39 de la Mănăstirea Căpriana reprezintă elemen-

te ale unui costum de ceremonie. Aceste fragmen-

te textile aduc informaţii importante şi oferă posi-
bilitatea de a reconstitui atât tehnica de realizare 
a găitanelor cât şi a unor imagini evocatoare ale 
costumului de ceremonie sau ale costumului de 
curte din secolul al XVI-lea.

Modalitatea de realizare a găitanelor 
prin tehnica ţesere cu tăbliţe
Tehnica de ţesere cu tăbliţe este una dintre cele 
mai vechi tehnici textile care datează, în Europa, 
încă din epoca fierului. Deşi reperele geografice şi 
temporale ale originii acestui meşteşug nu sunt 
cunoscute cu precizie, există mărturii istorice ale 
practicării acestuia din preistorie şi până în epo-

ca modernă, în multe locuri din lume, inclusiv, în 
Europa, Asia şi Africa de Nord (Verberg 2018a; 
Verberg 2018b). Un exemplu, în acest sens, îl 
constituie manuscrisele medievale cu ilustraţii în 
culori vii (cărţi vechi scrise de mână, cu o caligra-

fie deosebită, decorate cu ilustraţii în miniatură, 
cu majuscule transformate în opere de artă) în 
care sunt prezentate şi imagini ale meşteşugului 
ţeserii cu tăbliţe (Ludolph 2009) (fig. 3).

Conform datelor arheologice, forma acestor tăbli-
ţe, de regulă, este pătrată, dar sunt descoperite şi 
tăbliţe cu forme circulare, triunghiulare, rectan-

gulare (Williams 2015). Fiecare tăbliţă prezintă 
perforaţii, prin aceste perforaţii fiind introduse 
firele ce formează urzeala. Urzirea firelor, adică 
modalitatea de introducere a firelor în perforaţii-
le tăbliţelor (de la stânga spre dreapta, sau invers, 
dinspre dreapta spre stânga), reprezintă un ele-

ment important, inclusiv, pentru realizarea mo-

tivelor decorative ale acestor ţesături înguste. De 
asemenea, sensul de răsucire a firelor (S sau Z) 
contribuie la realizarea motivelor decorative ale 
produsului final (fig. 4). Tăbliţele, se rotesc într-

Fig. 1. Găitane după conservare-restaurare. Detaliu. 

Fig. 2. Tablou votiv, Biserica Sf. Elefterie 
din Bucureşti. Detaliu.

Fig. 3. Miniaturi din manuscrisul medieval 
(Ludolph of Saxony).
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un plan perpendicular pe axa lor orizontală, de-

terminând formarea rostului în care se inserează 
bătătura. Fiecare tăbliţă, prin rotire, va realiza 
răsucirea, împreună, a firelor inserate în perfora-

ţiile ei determinând, astfel, formarea unui şnur. 
Numărul şnururilor formate este egal cu numărul 
tăbliţelor folosite în procesul de ţesere. Şnururi-
le formate prin răsucirea tuturor tăbliţelor sunt 
fixate împreună prin inserarea bătăturii, în rost. 
În acest mod se realizează ţesătura (fig. 5) (Henri 
2017). Această modalitate de realizare a ţesături-
lor înguste este realizată prin combinarea a două 
meşteşuguri vechi, ţesere şi răsucire. Tăbliţele pot 
fi rotite, toate odată sau individual, pentru a crea 
modele diferite. Rotirea tăbliţelor se poate reali-
za în acelaşi sens, continuu (înspre ţesător sau în 
sens invers) sau de un număr de ori într-un sens 
şi de acelaşi număr de ori, în sens invers. În func-

ţie de sensul de rotire se formează motive decora-

tive diferite.

Prin rotirea tăbliţelor ce susţin firele de urzeală, 
într-un sens sau altul, cu un anumit unghi, în 
acelaşi plan, se formează rosturile în care se inse-

rează firul de bătătură, determinând astfel forma-

rea unei anumite structuri ţesute. Prin utilizarea 
unor fire suplimentare diferite, prin modificarea 
sensului şi a unghiului de rotaţie a tăbliţelor se 
pot realiza modele diverse.

Lăţimea ţesăturilor realizate prin această tehnică 
era limitată de numărul de tăbliţe care, pentru a 
forma rostul, trebuiau rotite în acelaşi timp. Ast-
fel, prin ţeserea cu tăbliţe se realizează, de obicei, 
produse textile înguste cum sunt centuri, cure-

le, benzi decorative. Deseori, fragmentele găsite 
într-un context arheologic arată că modelele rea-

lizate de către ţesător erau destul de complicate. 
Astfel, cel ce realiza acest tip de ţesătură trebuia 
să aibă atât cunoştinţe matematice cât şi abilităţi 
artistice, pentru a reuşi să producă diferite com-

binaţii de culori, materiale, precum şi modele di-
ferite pentru o ţesătură ce avea o lăţime mică, de 
doar câţiva centimetri. 

Găitanele/benzile înguste descoperite în mor-

mântul nr. 39 (mostra nr. 3), au lungimea de 
12 cm iar lăţimea de 1 cm şi sunt realizate din 
fire de mătase naturală şi fire metalice (ben-

Fig. 5. Modalitate de realizare găitane, utilizând 
tehnica ţeserii cu tăbliţe (cartoane).

Fig. 4. Urzirea firelor.

a

b

c

Fig. 6. Găitan. Faţa piesei: a - reprezentare grafică; 
b -  detaliu; c - distribuţia punctelor de legare.
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tiţă metalică din argint, înfăşurată pe miez de 
mătase). Urzeala de bază şi bătătura de bază 
utilizate pentru ţesătura de fond sunt alcătuite 
din fire de mătase naturală. Motivele decorative 
(geometrice) brocate sunt vizibile doar pe faţa 
ţesăturii, fiind realizate cu ajutorul unei bătături 
suplimentare alcătuită dintr-un grup de cinci 
fire metalice (bentiţă metalică din argint, înfă-

şurată pe miez de mătase). Aceste fire sunt in-

troduse ca bătătură suplimentară, doar pe faţă, 
după un desen, rezultând pe faţa piesei motivul 
decorativ geometric (fig. 6/a, 6/b). În figura 6/c, 
sunt reprezentate punctele de legare ale firelor 

de urzeală de bază, din mătase naturală, cu bătă-

tura suplimentară alcătuită din fire metalice. În 
zonele punctelor de legare, urzeala de bază este 
vizibilă pe faţa găitanelor. Poziţia acestor puncte 
de legare (în funcţie de rotirea tăbliţelor), deter-

mină formarea motivului decorativ. Pe latera-

lele găitanului, firul metalic se întoarce înainte 
de ultimul şir/fir de mătase naturală (fig. 8). Pe 
revers sunt vizibile doar firele de mătase natura-

lă (fig. 7/a, 7/b). Pentru ţeserea acestor găitane 
s-au utilizat 21 cartoane (fig. 6/c). La unul dintre 
capete găitanele prezintă o terminaţie iar la celă-

lalt capăt, o cheiţă (fig. 9).

a b

Fig. 7. Găitan. Reversul piesei: a - detaliu; b - reprezentare grafică.

Fig. 8. Modalitate de inserare a firului metalic (după Verberg 2018b). 

Fig. 9. Găitan (bandă îngustă). Ansamblu după conservare-restaurare.
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Starea de conservare
La preluarea de către specialiştii în restaurare 
textile, mostra nr. 3 se prezenta sub forma unui 
conglomerat inform, din materiale eterogene, 
distingându-se, în anumite zone, fragmente de 
ţesătură şi găitane (fig. 10, 11).

Se remarca prezenţa exuviilor, a depunerilor 
aderente de săruri şi particule de pământ, a pro-

duşilor de coroziune a metalelor componente ale 

găitanelor, a produşilor de descompunere a ma-

teriilor organice (fig. 12/a, 13/a, 14/a) şi, în mod 
deosebit, efectul conjugat al prezenţei acestora – 
rigidizarea materialelor textile şi transformarea 
acestora într-un ansamblu compact. Menţionăm 
faptul că, ţesătura de culoare ocru-maronie era 
deshidratată şi extrem de fragilă, prezentând 
rupturi cu lacune de material, plieri şi cute ac-

centuate.

b

b

a

a

Fig. 10. Fragmente de ţesătură şi găitane (faţă). 
Ansamblu înainte de conservare-restaurare.

Fig. 12. Găitane. Faţa piesei:  a - detaliu înainte de conservare; b - detaliu după conservare. 

Fig. 13. Găitane. Reversul piesei: a - detaliu înainte de conservare; b - detaliu după conservare. 

Fig. 11. Fragmente de ţesătură şi găitane (revers). 
Ansamblu înainte de conservare-restaurare.
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Etape ale procesului de conservare-
restaurare
Investigaţiile fizico-mecanice şi fizico-chimice 
efectuate pentru identificarea naturii materiale-

lor componente, în vederea aplicării tratamen-

telor de conservare corespunzătoare, au relevat 
natura organică a firelor componente ale ţesătu-

rii (mătase naturală) şi a firelor componente ale 
găitanelor – mătase naturală pentru ţesătura de 
bază şi fire metalice (argint) înfăşurate pe miez 
din mătase naturală, pentru motivele decorative 
geometrice brocate pe faţa găitanelor/benzi în-

guste.

În cadrul procesului de conservare-restaurare, 
etapele principale au constat în: dezinfecţia ma-

terialului arheologic, curăţiri mecanice efectuate 
alternativ cu hidratarea progresivă a piesei, cură-

ţire umedă, curăţire chimică şi neutralizare şi, în 
final, consolidarea, prin coasere, a fragmentelor 
textile, pe un suport textil, nou. 

În vederea efectuării tratamentelor specifice s-au 
utilizat Tymol, soluţii de curăţire cu Radix sapona-

ria, soluţii de Complexon, glicerină, alcool, apă dis-

tilată. Aplicarea acestor tratamente a avut ca efecte 
îndepărtarea depunerilor, hidratarea şi relaxarea 
ţesăturii, reuşind să atenueze şifonările şi cutele, 
fără deteriorarea filamentelor de mătase, permi-
ţând, astfel, deplierea ţesăturii şi a găitanelor.

Consolidarea s-a efectuat prin coasere cu fire de 
borangic, pe un suport nou, respectând principiul 
integrării cromatice. În vederea conferirii unui 
plus de rezistenţă mecanică, piesele au fost con-

solidate, suplimentar, pe un suport din carton ne-

utru din punct de vedere chimic (fig. 15). 

ba

Fig. 14. Ţesătura. Faţa piesei: a - detaliu înainte de conservare; b - detaliu după conservare. 

Fig. 15. Fragmente de ţesătură şi găitane-ansamblu după conservare.
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Concluzii
Cercetarea textilelor arheologice identificate în 
mormintele din biserica Adormirea Maicii Dom-
nului de la Căpriana, relevă informaţii excepţio-

nale referitoare la tehnica manuală de realizare 
a unor elemente cu rol atât funcţional cât şi de-

corativ. Studiul acestor fragmente textile arheo-

logice, corelat cu informaţiile obţinute din surse 
iconografice şi lucrări de specialitate în domeniul 

costumului de curte conduce la presupunerea că 
acestea reprezintă elemente caracteristice ale unui 
costum de epocă, specific secolului al XVI-lea.

Prin lucrările de conservare-restaurare a artefac-

telor în cauză, s-a asigurat recuperarea şi prote-

jarea unor importante documente de artă textilă, 
contribuind, totodată, la valorificarea acestora în 
cadrul expoziţiei de bază a Muzeului Naţional de 
Istorie a Moldovei, Chişinău.
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The research, preservation and restoration of textiles discovered during the 
archaeological excavations undertaken at the Căpriana Monastery

Keywords: Căpriana, archaeology, preservation and restoration, textiles.
Abstract: The article presents the research of archaeological textiles (sample No. 3) found in burial No. 39 (dat-
ing back to 1580s) in the narthex of the Assumption Church of the Căpriana Monastery. The paper describes the 
archaeological textiles, procedures for the preservation and restoration of artifacts, as well as the method of manu-

facturing textile products based on archaeological analogies in the Romanian medieval principalities and the coun-

tries of Northern Europe.
Fragments of textiles from the Căpriana Monastery are made of natural silk and narrow strips made using the 
technique of weaving from silk and metal threads.
On the basis of analogies, it was established that fragments of textiles from the Căpriana Monastery represent ele-

ments of the ceremonial costume characteristic of the Romanian principalities in the 16th century.

List of illustrations:
Fig. 1 Strips after restoration. Detail. 
Fig. 2 Votive painting, the St. Eleutherius Church, Bucharest. Detail.
Fig. 3. Miniatures from the medieval manuscript “Vita Christi” (Ludolph of Saxony). 
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Fig. 4. Processing yarn. 
Fig. 5. A method of making strips. 
Fig. 6. Strip. Front side: a - graphical representation; b - detail; c - distribution of binding points. 
Fig. 7. Strip. Back side: a - detail; b - graphical representation.
Fig. 8. Inserting the metallic thread (after Verberg 2018b).
Fig. 9. Strip after restoration.
Fig. 10. Fragments of woven fabric and strips (front side) before restoration.
Fig. 11. Fragments of woven fabric and strips (back side).
Fig. 12. Strip. Front side: a - detail before restoration; b - detail after restoration. 
Fig. 13. Strips. Back side: a - detail before restoration; b - detail after restoration.
Fig. 14. Woven fabric. Front side of the object: a - detail before restoration; b - detail after restoration. 
Fig. 15. Fragments of woven fabric and strips after restoration. 

Исследование, консервация и реставрация текстиля из археологических раскопок 
в Каприянском монастыре

Ключевые слова: Каприяна, археология, консервация-реставрация, текстиль.
Резюме: Статья посвящена исследованию археологического текстиля (образец №3), обнаруженного в по-

гребении №39 (датируемого 80-ми годами XVI века) внутри притвора Успенской церкви Каприянского 
монастыря. Приводится описание археологического текстиля, процедуры консервации и реставрации ар-

тефактов, а также проанализирована методика изготовления текстильного изделия на основе археологи-

ческих аналогий в румынских средневековых княжествах и странах Северной Европы.
Фрагменты текстиля из Каприянского монастыря изготовлены из натуральной шелковой ткани и узких 
лент (тесьмы), изготовленных в технике плетения из шелковых и металлических нитей.
На основании аналогий установлено, что фрагменты текстиля из Каприянского монастыря представляют 
собою элементы парадного костюма, характерного для румынских княжеств XVI века.

Список иллюстраций:
1. Тесьма после реставрации, деталь.
2. Вотивная роспись, церковь св. Элевтерия в Бухаресте, деталь.
3. Средневековые миниатюры из манускрипта Лудольфа Саксонского.
4. Обработка пряжи.
5. Способ изготовления тесьмы.
6. Тесьма. Лицевая сторона: a - графическое изображение; b - деталь; c - распределение точек привязки.
7. Тесьма. Оборотная сторона: a - деталь; b - графическое изображение.
8. Способ ввода металлической проволоки (по Verberg 2018b).
9. Тесьма после реставрации.
10. Фрагменты ткани и тесьма (лицевая сторона) до реставрации.
11. Фрагменты ткани и тесьма (оборотная сторона) после реставрации.
12. Тесьма. Лицевая сторона: a - деталь до реставрации; b - деталь после консервации.
13. Тесьма. Оборотная сторона: a - деталь до консервации; b - деталь после реставрации.
14. Ткань. Лицевая сторона: a - деталь до реставрации; b - деталь после реставрации.
15. Фрагменты текстиля и тесьмы после реставрации.
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